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Употреба лековитог биља у нези и лечењу коже – традиција и 
савремени приступи

Катарина Шавикин1*, Јелена Живковић1, Гордана Здунић1
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Први подаци о употреби лековитог биља у сврху очувања здравља и неге коже датирају 
од пре око 7000 година. У старом Египту, козметика и медицина биле су нераздвојиво 
повезане, што потврђује и чувени Еберсов папирус, откривен 1874. године у Луксору. 
Овај рукопис из 1550. године п.н.е. садржи 829 рецепата који сведоче о богатом зна
њу Египћана из области медицине и козметике. И у старој Грчкој козметика је имала 
снажан медицински аспект. Хипократ у свом капиталном делу Corpus Hippocraticum 
описује различита козметичка средства, док Теофраст наводи преко 500 биљака које 
се могу користити за лечење, мирисање и бојење. За многе од њих постоји научно 
потврђено дејство као и монографије Европске агенције за лекове (ЕМА). Овај рад 
представља резултате етномедицинског истраживања спроведеног током 2023. и 2024. 
године, које је обухватило 270 испитаника са подручја Златиборског округа и поређење 
са ЕМА монографијма ради упоређивања традиционалне употребе са званичним пре
порукама. Испитаници су навели 24 биљне врсте од којих највише припада фамилији 
Asteraceae. Најчешће навођене биљке биле су добро познате врсте Achillea millefolium, 
Calendula officinalis и Hypericum perforatum, али су испитаници наводили и мање засту
пљене, попут Solanum dulcamara и Euphrasia officinalis. За већину навода традиционална 
употреба се поклапа са званичним препорукама ЕМА. Ипак, постоје и одступања. Тако 
за Melilotus officinalis испитаници наводе употребу код повреда, нагњечења и уганућа, 
док ЕМА наводи примену код благих упала коже и проблема са венском циркулацијом. 
Чињеница да су наведене само 24 биљне врсте упућује на закључак да се губи тради
ционално знање и да је потребно радити на његовом чувању.
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